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SO GIAO DUC VADAO TAO  KY THI HQC SINH GIOI CAP TINH THCS
TINH QUANG NAM NAM HOQC 2021 - 2022

—— ; Mén thi: HOA HQC
DE CHINH THUC Thaoi gian: 150 phut (khéng ké thoi gian giao dé)
(Pé thi ¢6 02 trang) Ngay thi: 19/4/2022

Cho nguyén tir khéi: H= 1; He= 4; Li= 7; Be= 9; B= 11; C= 12, N= 14, O= 16;
Mg= 24; Al= 27; CI=35,5; Ca= 40; Fe= 56.

Cau 1 (4,0 diém).

1.1. Phan tir chat X dugc tao thanh tir 3 nguyén tir. Ti khdi hoi ciia X so v6i He bang
4,5. Tim chat X.

Tir X, viét 4 phuong trinh hoa hoc tao thanh 4 chat sau: NaOH, Fe(OH)s, H2SO4, Ho.

1.2. Hon hgp Y gom CaCOs3 va MgCOs. Cho agam Y vao 500 ml dung dich HCI 1 M,
thu duoc 4,48 lit CO2 (dktc) va dung dich Y chira m gam chat tan. Cho rang CO2 khdong
tan trong nudc, cac phan ing xay ra hoan toan, chi c6 CO2 va hoi nudce thoat ra khoi dung
dich. Viét phuong trinh hoa hoc cac phan trng xay ra va xac dinh khoang gia tri cua m.

Cau 2 (4,0 diém).

~ 2.1.a. Mot hoc sinh bb tri so 6 dung cy, hoa
chat dieu ché khi clo nhu hinh v& bén. Vi sao khong
thé thu day khi clo vao binh Z? Cén di€u chinh
nhirng gi d€ dam bao hi¢u suat thu khi clo 16n nhat?

Dung dich dim
dic cia chat X

Binh Z dé
b. Chat X, Y la chét nao trong cac chat sau:
HNO3, CaCOs3, H2SO4, MNO2, KOH, NaCl, HCI?

¢. Khi clo thoat ra theo 6ng dan trong hinh v&
bén c6 lan nhitng tap chat gi?

d. Néu hién tuong xay ra va giai thich khi suc
khi thoat ra trong thi nghiém trén vao:

- Lo thity tinh chtta canh hoa hdng tuoi.
- Céc chira nuréc, thém tiép vai giot dung dich NaHCOs.

2.2. Mot loai quang manhetit (frong dé FesOa chiém 63% vé khéi leong, cdc thanh
phan khdc trong quang khong chira nguyén 16 sdt) duoc dung dé lam nguyén liGu san Xudt
gang. Biét rang tir 25,0 tin qudng thi san xuat duoc 10,1 tan gang v6i hidu suit toan bo qua
trinh dat 85%. Xac dinh phan tram khoi lugng cua sat trong loai gang ¢ trén.

Cau 3 (4,0 diém).

3.1. Dau, m& dung lam thuc phém co diém gi g‘iéng va khac voi déu, m& dung dé
boi tron xe, May (duoc tach ra tir dau mao) vé thanh phan nguyén to va cau tao? Trinh bay
phuong phap héa hoc phan biét hai loai chat trén.

3.2. a. Théng ké cua Hiép hoi Xang d?}u Viét Nam cho thiy trung binh moi nam,
Viét Nam ti€u thy khoang 20 tri¢u tan xang dau. Néu toan bo lugng xang dau néu trén’lé
hon hop céac hidrocacbon (hon hop Z) chira 15% hidro vé khoi lugng thi lwong CO2 (tan)
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phat thai & Viét Nam tur viéc st dung xang dau hiang nam la bao nhiéu? (Cho san pham
chay chi co COz va nuoc).

b. Néu thay toan bo lugng xing dau néi trén bang mot loai xing E5 (dwoc tao thanh
bang cdch pha tron hon hop héon hop Z véi etanol ld‘n‘lu’at theo ti 1¢ 95:5 vé khoi lwong)
thi lugng CO2 (tan) sinh ra tir viéc st dung xang dau hang nam ¢ Viét Nam la bao nhiéu?

c. Tai sao viéc str dung xing E5 (thay vi xdng A95) gbp phan bao vé moi truong?

Cau 4 (4,0 diém).

4.1. Cho diy chuyén hoa:

+ NaOH, ¢’ + CuO, t° + 0y Mn*" _ +Y, H,S0, dic, t!
X—m PR O R —

Biét rang cac chat trong day chuyén hoa déu’ 1a chat hitu co (C, H, 0), moi mili tén
1a mgt phuong trinh hoéa hoc, moi ki hi¢u 1a mgt chat khac nhau, trong d6 chat X cé nhiing
dic diém: ti khéi hoi so v6i N2 nho hon 3,5; phan tir chira 54,5% C va 9,1% H vé khéi luong.

X

a. Xac dinh cong thirc phan tir cua X, cong thirc cdu tao cua X, Y, Z, T.
b. Viét phwong trinh thuc hién day chuyén hoa.

_4.2. Trong thoi gian qua, mot s6 san phém‘ mi an lién c6 xuét xi tir Viét Nam phai
thu hoi trén thi truong Chéu Au do bi canh bao v€ moi nguy chira 2-clo etanol (C2HsOCl,
viet tat la 2-CE) va etilen oxit (C2HsO, viet tat la EO) vugt ngudng cho phép. Day la cac
tac nhan c6 kha nang gay ung thu, dot bién, ddc tinh sinh san, ... Hay cho biét hop chat 2-CE
c6 thé duogc tao thanh tir phan ung cong hop gitra EO véi chat nao? Vi sao?

Cau 5 (4,0 diém).

5.1. Cho cac chat X, Y, Z, T khong theo thir tuw gom: polietilen, natri cachonat, dong
(1) oxit, glucozo va cac thong tin trong bang sau (6 dé trong la chwa dién thong tin):

Thudc thir Hién twgng

(dung dw) X Y z T
HCI lodng (1) Tan hét (3) (4)
NaOH loédng Khéng tan (2) Khéng tan
Oy, t° Chay duoc Chay duoc

a. Xéc dinh cac chat X, Y, Z, T.
b. Ghi thdng tin hién tuong xay ra & cac 6 da dugc danh s tir (1) dén (4).

5.2. Cho h¢ tryc toa 6 Descartes 6 ti 1€ don vi trén tryc tung: truc hoanh la 1:1, cac
doan thang (duwoc danh sé tir (1) dén (8)) va tia (9) nhu hinh vé.

Cho tir tir dén hét 450 ml dung dich NaOH
0,2 M vao 100 ml dung dich chira dong thoi Al2(SOs)s |
0,1 M va H,SO4 0,1 M, khudy déu. Cho cac phin ==
rng xay ra hoan toan. 3)

a. Viét phuong trinh hoa hoc phan g xy ra.

b. Tinh s6 mol két tua tao thanh sau phan tng.
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c. Db thi mé ta sy bién thién s6 mol két tiia xuat hién trong hé phan tng (truc tung)
theo s mol NaOH da dung (truc hoanh) 1an luot duoc tao thanh tir cic doan thang, tia ndo

(tinh tir goc toa d4)?

Hoc sinh dwoc diing bang tuan hoan. Can bé coi thi khong gidi thich gi thém.

Ho té€n thi SINh: ..eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee S6 bao danh: ..............

SO GIAO DUC VA PAO TAO  KY THI HQC SINH GIOI CAP TiNH THCS

TINH QUANG NAM NAM HOC 2021 - 2022
HUONG DAN CHAM 1"}/[1:)(:1’1 gll:mHi)Sg ;Ih?if(khéng ké thoi gian giao dé)
(HDC nay c6 03 trang) Ngay thi: 19/4/2022
HUONG DAN CHAM
Noi dung Piém
Caul
1.1. 2,0
Mx=4,5x 4 =18.
Nguyén tir luong trung binh cta 1 nguyén tu: 18/3= 6 0,25
=> X phai chira nguyén tr thtr nhat 1a H.
Nguyén tir lugng trung binh ctia 2 nguyén tir con lai: (18-1)/2= 8,5.
Nguyén tir thur 2 H Li -
M (Nguyén tir thir 3) 18-2=16 | 18-1-7=10 ’
Tén nguyén td Oxi Khong c6
X 1a nudc (H20). 0,5
H>0 + Na2O — 2NaOH.
2H20 + 4Fe(OH)2 + O2 — 4Fe(OH):s.
H20 + SO3 — H2S0.. 1,0
2H>0 + 2Na — 2NaOH + Ha.
(0,25 diém/ Ipt diing)
1.2. 2,0
n(CO2)= 0,2; n(HCI ban dau)=0,5. 0,25
n(HCl du) = 0,1 mol; m(HCI du)= 3,65 gam. 0,25
MgCOs + 2HClI — MgCl, + CO2 + H20. 0,25
CaCOs + 2HClI — CaCl, + CO; + H20. 0,25
S6 mol mudi cacbonat: 0,2 mol.
Néu chi c6 MgCOs: n(MgCl2)= 0,2 => m(MgClz)= 19 gam. 0,25
Néu chi ¢c6 CaCOs: n(CaClz)= 0,2 => m(CaCly)= 22,2 gam. 0,25
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- [t phat thai CO2 hon trén cing mét luong dung.

Noi dung Piém
Khoang gia tri cia m: 19+ 3,65 = 22,65 <m <22,2 + 3,65 = 25,85. 0,5
Cau 2
2.1. 2,0
a. Vi khi clo ning hon khong khi s& chim xudng thay vi bay 1én chiém day binh Z. | 0,25
f’)é dam bao hi¢u sudt thu khi cao nhét, cé:m dé ngira binh Z, dc*)ng. thoi dwa sau 0.25
ong dan khi vao day binh Z, dat mot mau quy tim am lén trén mi¢ng binh Z. ’
b. X: HCI, Y: MnO:a. 0,25
c. Tap chét: HCI (k), hoi nuéc. 0,25
d. - Canh hoa hong nhat hodc mat mau. 0,25
Do Cl; phan tng véi hoi nude tao thanh HCIO ¢6 tinh oxi héa manh, tay mau. 0,25
- Sui bot khi khong mau. 0,25
Do Cl; phan tng vdi nude tao thanh HCI, HCI phan &ng véi NaHCOs3 tao CO.. | 0,25
2.2. 2,0
Khéi luong FesOs trong quang: 25 x 63/100 = 15,75 tan. 0,5
Khéi lwong sit trong quing: 15,75 x 56 x 3/232= 11,41 tan. 0,5
Khoi lugng sit di vao gang: 11,41 x 0,85= 9,69 tan. 0,5
Phén tram khéi luong sit trong gang: 9,69/10,1 x 100= 96%. 0,5
Cau 3.
3.1. 1,5
Giong: Thanh phan nguyén t6 déu chta C, H. 0,5
Khéc:
Dau, m& ding 1am thyc pham | Dau, m& boi tron xe, may
TZ;ZJZZ htt;’n Chtra nguyén t6 oxi Khoéng chira nguyén t6 oxi 0,25
Ciu tgo Chtra nhém chuc (este) 511:211%: acilgsnr)lhém chire 0.25
Cach phan biét: Dun hai loai véi dung dich kiém: loai tan duoc 1a dau, m& lam thuc
phém; loai khong tan dugc 1a dau, md boi tron xe, may. 0.5
3.2 2,5
a. Khoi lugng cacbon trong 20 triéu tin xing dau: 20 x 85/100= 17 triéu tan. 0,5
Khoi Ivgng CO:2 phat thai: 17 x 44/12= 62,33 triu tan. 0,5
b. Khéi lugng etanol trong 20 triéu tin xang E5: 5/100 x 20= 1 triéu tan. 0,25
Khoi lugng CO: sinh ra tir etanol: 1 x 44 x 2/46= 1,91 tri€u tan. 0,25
Khéi Ivgng CO; sinh ra tir xang E5: 1,91 + 62,33 x 95/100= 61,12 tri€u tan. 0,5
c. Viéc str dung xing E5 gop phan bao vé méi trudng vi: 05
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Khi dung hét 0,06 mol NaOH tiép theo: két tua dat tdi da 12 0,02 mol. Lic nay sd
mol NaOH da dung la 0,08, con 0,01.

Noi dung Piém
- Etanol 1a nhién liu tai tao, gitip han ché khai thac nhién liéu hoa thach.
- It tao khi thai CO va hidrocacbon do ¢6 ham lugng oxi trong xang cao hon.
(Puing 1 ¥: 0,25 diém; Puing 2 dén 3 y: 0,5 diém)
Cau 4.
4.1. 3,25
a. %m(0O)= 36,4. 0.25
Goi X 1a CxHyO;: x: y: z=2: 4: 1. ’
CTDG nhét: C2H40 => CTPT: (C2H40)n. 0,25
44n < 3,5x28=98 =>n< 2,2. 0,25
Néu n= 1: X 1a C2H40, khong phan tmg duoc vdi NaOH => Loai. 0,25
Néu n=2: X 1a C4HgO. 0,25
X: CH3COOC;Hs; Y: C2HsOH; Z: CH3CHO; T: CH3:COOH. 1,0
b. CHsCOOC:Hs + NaOH —— CH3sCOONa + CzHsOH.
CHaCH,0H + CuO —Y— CH3CHO + Cu + H,0. 0,25/
2CHsCHO + O, —Mi™. 2CH;COOH. Lt
CH3COOH + CoHsOH 222225 CH3;COOC;Hs + H20.
4.2. 0,75
Cong voi HCL. 0,5
Vi C2Hs0CI va C2H40 chénh nhau 1 phan tir HCI. 0,25
Cau 5.
51 1,5
a. X: Pong (II) oxit; Y: Glucozo; Z: Polietilen; T: Natri cachonat. 0,5
(0,25 diem/ 2 chat dwoc xac dinh dung)
b. (1): Tan, tao dung dich mau xanh. (2): Tan.
(3): Khong tan. (4): Tan, sui bot khi. 1,0
(0,25 diém cho méi y diing)
5.2 2,5
a. 2NaOH + H2SOs — NaxSO4 + 2H0.
6NaOH + Alx(SO4)s — 2AI(OH)3 + 3Na2SO0.. 05
NaOH + AI(OH); — NaAlOz + 2H;0. ’
(Puing 1 pt: 0,25 diém; ding 2 dén 3 pt: 0,5 diém)
n(NaOH)= 0,09 mol.
n(Al2(SO4)3 = 0,01 mol => n(AlI**)= 0,02 mol. 0,25
n(H2S04)= 0,01 mol => n(H*)= 0,02 mol.
n(NaOH) phan tmg H*: 0,02 => 0,02 mol NaOH ban dau cho vao khong xuat hién
két tiia. Con lai 0,07 mol OH" phan tmg véi A3+, 0.25
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Noi dung Piém

0,01 mol NaOH cubi cung hoa tan lai 0,01 mol két taa, con 0,01 mol két tua. 0,25
0,25

D6 thi dugce tao thanh 1an luot tir (6), (5), (1). L0

(Néu hs vé do thi ding nhung két ludn sai cdc doan thang thi trir 0,5 diém).

Thi sinh 1am cdch khdc nhieng diing thi van cho diém téi da.
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